Matematica Finita

EXAME DE Epoca EsPECIAL 2001/02 (31/1/2003)

I
Em cada questao sao apresentadas quatro opcoes, das quais uma, e s6 uma,
obedece as condicoes pedidas. Indique-a marcando X no quadrado respectivo.
Caso pretenda anular alguma resposta, escreva “Anulado” junto a essa resposta
e indique, se for caso disso, a resposta que pretende que seja considerada.

1. O numero total de desarranjos de 3 elementos é igual a

[Ja) 3!
Ob) 31— 1
Uec) 31+1
04) 2

2. Sejam X e Y dois conjuntos tais que #X =n e #Y = m. Se a € X, entdo
#((X x {a}) x Y) é igual a

[Ja) 2n xm
Ob) nxm
Oc) (n+1)xmseagy
O0d) (n+1)x(m+1)seaeYY
3. O coeficiente de z* no desenvolvimento de (7 — 6x)1° é:
Oa) (})
Ob) 6(Y)
Oc) (=6)°(Y)
Od) (—-6)*7°(%)



4. “A funcdo geradora A(t) associada a sucessdo (a,) definida por ap =0, a; =1
e por 2a, = a, 1+ a, o para n > 2 ¢é invertivel.”

[] a) Esta afirmagio é desde ja verdadeira.
[0 b) Esta afirmagio é desde jd falsa.

[Jc¢) S6 pela determinagao de uma forma fechada para A(t) é que se pode
concluir que a afirmacao é verdadeira.

[0 d) S6 pela determinagio de uma forma fechada para A(t) é que se pode
concluir que a afirmacao é falsa.

I1
Justifique todos os cdlculos efectuados e as respostas apresentadas.

5. De quantas maneiras podemos re-arranjar as letras da palavra SOMA de modo
a que nao aparecam vogais consecutivas?

6. Dados £k > n > 1, calcule a soma

ZZ ’_j

i=1 j=n+1

T

1
[Para o caso de o necessitar: Z m? = 87‘(27’ +1)(r+1)]

m=1

7. Seja X um conjunto qualquer finito com mais do que um elemento.

7.1. Mostre que

D (—1)##S =0

sCcx

[Sugestdo: Supondo que #X = r, utilize a decomposi¢io P(X) =
Po(X)UP(X)U...UP.(X)]

7.2. Prove que
X
S sy = {5 WA 7S

SCx
7.3. Supondo que #X = 2, determine o valor da soma

> (DS (#S)

SCXxX



8. Sejam (a,) e (b,) duas sucessoes definidas recursivamente pelo sistema

>
bn = Qp-1 + 6bn—1 - 3n—1 = 1’

{ A = 30p_1 + 4by,_1
e pelas condicoes iniciais ag = 0, a; = 1.

8.1. Verifique que a,, = 9a,,_1 — 14a, o — 4 x 3”2 para todo o n > 2.

8.2. Determine uma forma fechada para a funcao geradora da sucessao
{(an).

8.3. Determine o termo geral das sucessoes (a,) e {b,).

9. Verifique que a série formal

2t
A(t) =
(t+1)(3t+1)
é a funcao geradora da sucessao definida por a, = —4a,, 1 — 3a, 2, para
n>2eaq =0,a =2
10. Considere a série formal .
At) = —.
®) 1—-t

Determine o termo geral da sucessao associada & série formal 2A(¢?).



